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Dossier Spécial : Questions d’analyse 
Plusieurs questions d’analyse qui commencent par « Montrez l’impact d’une variable sur une autre 

variable ». Nous essaierons de répondre à une bouchée de questions qui peuvent vous être utiles 

dans l’examen national.   ((…) signifie qu’il faut écrire le premier paragraphe et ajouter le second) 

A. Effet de la liquidité bancaire 

Montrez l’effet de la hausse de la 
liquidité bancaire sur  
 
 

VICE VERSA 

L’investissement L’amélioration de la liquidité bancaire provoque une baisse 
des taux débiteurs des banques ce qui permet de relancer 
les crédits et par conséquent stimuler la consommation des 
ménages qui de son tour poussera les entreprises à investir 
davantage 

L’économie 
nationale 

…. Cela aura l’avantage de créer plus d’emploi et à distribuer 
des revenus qui vont relancer la machine économique 

La croissance 
économique 

…  et donc une hausse de la demande intérieure du pays ce 
qui permet d’améliorer la croissance économique dans sa 
composante PIB. 

 

B. Effet des IDE 

Montrez l’effet éventuel des flux des 
IDE sur  
 

L’économie 
nationale 

Les IDE peuvent s’apparenter à une création d’usines ou au 
réinvestissement de bénéfices des entreprises implantées au 
Maroc. Mis à part la création d’emplois et l’entrée de 
technologies, cela va améliorer la liquidité bancaire vu 
l’entrée des RIN ce qui permettra de baisser les taux 
débiteurs et relancer la consommation, l’investissement et 
partant la croissance économique.  

La balance des 
paiements 

Les IDE apparaissent au niveau du compte financier. Une 
entrée des IDE améliore nos disponibilités en RIN et 
améliore le solde de la balance des paiements 

Sur l’emploi La plupart des IDE viennent sous formes de FMN pour 
s’implanter au Maroc. Ces firmes vont créer des usines 
chose qui va certainement avoir des retombées sur la 
création d’emplois durables.  

 

C. L’effet de la dévaluation/dépréciation 

Montrez l’effet de la 
dépréciation/dévaluation du DH sur  

Les 
exportations/ 
compétitivité 

La dépréciation du DH traduit une amélioration de la 
compétitivité des produits nationaux chose qui les rend 
moins chers par rapport à la concurrence. Cela va faire 
augmenter la demande étrangère adressée au Maroc et 
augmenter le volume des exportations.  

Sur les 
importations/ 
solde 
commercial 

La dépréciation rend les importations des produits étrangers 
chères ce qui pourrait alourdir la facture énergétique et 
éventuellement pousser le Maroc à baisser la quantité 
importée. Si au cas contraire les Importations augmentent, 
cela causerait une aggravation du déficit commercial 

La dette La dépréciation du DH signifie qu’il a perdu en valeur face 
aux principales devises. L’achat de devise pour payer la 
dette libellée en Euro ou en dollar sera davantage couteux 
ce qui permet d’augmenter la charge de la dette et 
détériorer le déficit budgétaire 
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D. Effet de l’appréciation/réévaluation du DH  

Montrez l’effet de 
l’appréciation/réévaluation du DH 
sur  

Le solde 
budgétaire 

L’appréciation du DH se traduit par un renchérissement de 
la  parité du DH ce qui signifie que les devises sont moins 
chères qu’auparavant. Cela réduira le montant de la dette 
extérieure et permet d’améliorer le solde ordinaire 

La compétitivité La compétitivité des produits est un élément qui dépend de 
la baisse de la valeur du DH. Si au contraire le DH s’apprécie, 
nos produits deviendraient chers ce qui va laminer leur 
compétitivité par rapport à la concurrence 

 

E. L’effet des RIN  

Montrez l’effet de l’augmentation 
des RIN sur  
 

VICE VERSA 
  

Sur la liquidité 
bancaire 

Les RIN sont une contrepartie de la masse monétaire. Toute 
amélioration de celles-ci se traduit par une création 
monétaire par les banques et permet d’améliorer leur 
liquidité auprès de BAM lors d’une opération de Swap de 
change 

La croissance 
économique 

…. Cela va faire baisser les taux d’intérêt desdites banques 
afin de relancer la consommation qui de son tour améliore 
l’investissement des entreprises et crée une relance 
économique.  

 

F. L’effet des dépenses d’investissement 

Montrez l’effet de l’augmentation 
des dépenses d’investissement sur  
 

VICE VERSA 
  

Le financement 
privé 

L’augmentation des dépenses d’investissement 
s’accompagne d’un emprunt en externe ou en interne. Au 
cas échéant, l’Etat vend ses bons de trésor pour s’acquérir 
de la liquidité ce qui réduit les sources de financement des 
entreprises qui de ce fait réduisent leurs investissements 

La croissance 
économique 

L’augmentation des dépenses d’investissement 
s’accompagne d’une création d’emploi et d’une distribution 
de revenus susceptibles de relancer la consommation et 
l’investissement.  
Cela aura l’avantage de créer une dynamique économique 
via l’effet multiplicateur.  (effet multiplicateur) 

Le solde 
budgétaire 

L’augmentation des dépenses d’investissement aura un effet 
restrictif sur le budget et augmentera son déficit. Mais si la 
relance réussit, il y aurait une entrée de recettes 
ultérieurement ce qui permet d’améliorer son solde. 

 

G. L’effet de la baisse de l’épargne 

Montrez l’effet de la baisse de 
l’épargne sur 
 

VICE VERSA 
  

Sur la liquidité 
bancaire 

L’épargne des ménage ou autres est une source importante 
de liquidité des banques. sa baisse ferait baisser les 
disponibilités (dépôts) des ménages et impacter la liquidité 
bancaire.  

La croissance 
économique 

La baisse de l’épargne génère une sous liquidité qui va 
juguler l’investissement et détériorer la croissance 
économique (keynésienne)/ Classique  

 

 


